



麻大姐的“绿色银行”

赵丽春

晨光还带着些微的潮润，我们5个人，背着黑沉的相机，已踏上去年去泸水市大练地村的路，在盘山公路上静静地前行，窗外的山峦一层叠着一层，由墨绿渐次转为青黛，最远的那一道，已淡淡地融进了晓雾里，像一幅未干透的水墨画。

“大练地村”，这个名字充满朝气。到达村庄后，我们便在村干部的指引下，前往百香果种植基地。首先迎接我们的是百香果的香气——人还没走近，那股甜中带花粉味的独特香气，已揉在晨风里劈面而来。香气仿佛有形，丝丝缕缕地将我们缠绕。眼前景象瞬间点燃了我们的心：那不是静止的绿，而是流动的生命之海。藤叶织成巨毯盖住山坡，成千上万的百香果如缀满的宝石，带着露水，在朝阳下温润发光。

在翠绿的百香果海洋中，有一个人站在田边合作社的棚架下，她的头发利落地向后梳拢，露出光洁的额头，眼神凝视着远方的某一点。她正通电话，仿若丰饶果园与广阔世界之间的天线。电话铃声暂歇的空隙，我们终于得以近距离对视——这是位中年农村妇女，脸上泛着山里人特有的，被阳光浸得透亮的红润，眼神亮得爽利，没有丝毫怯意。她伸出手来与我们握手，那手结实有力，掌心有粗粝的茧子，传递着一种令人安心的踏实感。“欢迎各位老师！咱们合作社的百香果，就盼着你们来给拍得俊俏些哩！”她笑声朗朗，瞬间拉近了我们之间的距离。她便是这“麻大姐种植专业合作社”的当家人——麻秀珍。

我们跟着她走向那片被晨曦镀了一层金边的坡地。一路上，她如数家珍：“这片地，过去零零散散，种些苞谷，看天吃饭，挣不了几个钱。后来在政策帮扶下，我们流转土地，成立了合作社，专门种百香果。”她指着那片藤蔓绿海，语气里满是自豪：“看，这一片有30亩，是我们的‘绿色银行’。”“前几年我们主要种植蜂蜜9号，今年开始种植桂蜜98。桂蜜98口感更好，一上市就受到消费者的青睐。”

听了麻秀珍的介绍，我这才真正留意起脚下这片被她称为“绿色银行”的土地。整齐的手臂粗的竹竿支撑着繁茂的藤架，肥硕的叶片下，青黄的果实累累垂垂，像无数盏尚未点亮的金灯笼，静待成熟时刻的来临。这哪里是传统意义上“面朝黄土背朝天”的耕作，这分明是一座正在旺盛生长的“绿色银行”，每一寸土地都是一个储藏账户，阳光、雨露和汗水是定期存入的本金，而眼前这累累果实，便是到期结出的甜润利息。

走进果园深处，我们遇到3位采摘果实的妇女，她们腰间挎着用编织袋改装的袋子，手脚麻利，脸上洋溢着轻松的笑容。她们不再是孤零零的个体农户，而是合作社的员工。她们有三个如花儿般的名字：余慧兰、胡艳英、密爱玲，她们年龄相仿，都正值四十岁上下的好年华，境遇也相似，丈夫在外奔波，她们则用柔弱的肩膀，为家中的老人和孩子撑起一片屋檐。如今，在麻大姐合作社里，她们找到了生活新的平

衡点——一头是带来尊严的收入，一头是能够时刻守护的亲情。青山是她们的画布，果林是她们的舞台。秋日的阳光透过繁密的叶隙，在她们弓起的脊背上洒下斑驳的光影。

余慧兰身穿蓝色工作服，将沉甸甸的百香果袋递给同伴。青绿色的果实从袋口探出头来，像极了调皮的孩子。她的手套沾着泥渍，动作却轻柔如抚摸。身后穿格衫的胡艳英俯身采摘时，遮阳帽檐在脸上投下温柔的阴影。只见她左手拢住藤蔓，右手拇指与食指轻轻一旋，那颗带着白斑的果子便落入掌中。密爱玲坐在泡沫箱前捧果端详时，眯起的眼睛里流淌着一条怒江。她在检查果实的成熟度，更像在阅读大地写给她们的情书——我们的镜头捕捉的不仅是劳作，更是她们用双手编织的生活诗意。

麻大姐走到她们身边，顺手帮余慧兰托下了沉甸甸的篓子，又俯身检查了一下叶片的状况，对旁边的胡艳英、密爱玲叮嘱了几句防虫的细节。她阴沉红色的身影在绿色的海洋里穿梭，像一位沉稳的船长，引领着这艘名为“合作社”的航船。

午歇时分，我们就在田埂边随意坐下。麻大姐笑着递来几个刚离藤的百香果，青黄的外壳还带着山野的气息。用小刀轻轻剖开，一股混合着花香与蜜甜的浓郁香气瞬间炸开。但见那金黄的果浆里，密密嵌着黑玉般的籽，舀一勺入口，蜜甜的汁液便在舌尖上绽放，一直沁透到心里去。

“这果子，如今不愁卖。”麻大姐的语气里带着自豪：“但好东西，得让更多人知道。我们盘算着做深加工，果汁、果脯都要有，还要建冷库，让四季都有这口鲜甜。得有自己的牌子，让高黎贡山的百香果，变成人见人爱的‘黄金果’。”

麻秀珍的话语朴实如山间的石头，却掷地有声。我端详着手中这枚果子，它仿佛不再只是野地的馈赠，而是一枚青山孕育的金色钥匙，正为这沉睡的山乡，旋开一扇通往广袤天地的大门。

我们是在日头偏西的时分离开的。车行至山腰，偶一回头，竟望见傍晚的夕阳如一支蘸蜜糖的画笔，将天空与山峦都染得温暖而明亮。暮霭四合中的大练地村，恰似一块刚刚成熟的、巨大的蜜糕，散发着安宁与丰饶的气息。

那片静卧于山坡的百香果基地，在我心中激荡起的，早已不单是果实的芬芳。漫山的翠绿藤蔓，是大练地村的“绿色银行”，麻秀珍和她的伙伴们，便是这银行最勤恳的储户。她们将希望与辛劳一并存入这片土地，如今，这银行正为她们结出甜润的“利息”——那不仅是竹架上累累垂垂的果实，更是生活的底气、孩子的学费、屋檐下的笑语，是一个触手可及的明天。

车厢里，疲倦让归途变得安静。百香果的香气像个老旧的孩子，依旧缠绕在衣角袖间。相机里装满了这个午后的光与影：镀金的田野，绿浪般的果园，和比阳光还明亮的笑容。可我深知，最动人的“影像”早已镌刻心间——那是一座“绿色银行”在大地上生长出的希望，是乡村振兴路上一枚温厚而坚实的足印。

重游会泽大海草山

车保平

再次到会泽大海草山游览，感觉这条路有点长，宛如岁月。

我的故乡离大海草山直线距离不到十里，在另一座山间。层层叠叠的山是少年时急于挣脱的羁绊，如今却是反复回望的归途。

第一次踏上大海草山，是三十多年前公路管理总段的团建活动。那时大海草山藏在乌蒙山深处，名气未显，唯有断断续续的牧歌与风声为伴。海拔渐升，空气愈发稀薄，胸口像压着一团软云，可脚下的路却催着往前。为了团队的好名次，我们迎着山风奔跑，呼吸急促得像破旧的风箱，每一步都带着缺氧的局促，却又透着一股不管不顾的畅达。那是青春里最纯粹的较劲——像要借着这奔跑，把大山的阻隔踩在脚下。

下山时腿软无力，索性卸了拘谨，顺着缓坡往山下慢慢地滚，被草叶划过的衣襟，随着草木的清香。

如今再游大海草山，心境早已不同。站在山巅眺望，苍穹之下，千峰竞秀，恰是一幅展开的水墨山水画卷。云雾裹挟着水汽，像流动的轻纱掠过山脊，时而遮蔽峰顶，时而露出苍劲的轮廓，变幻莫测。远处的风力发电机缓缓转动，巨大的扇叶在云层里时隐时现。

前些年的奋斗成果，让昔日闭塞的山村换了新颜。可我此时却有些许落寞，故乡早已没有了等我回家的亲人。当年在村口翘首盼我归来的身影，早被岁月稀释成了模糊的记忆。那些少年时拼命

想要逃离的故土，如今成了再也回不去的珍贵过往。“你的心风干成苍白的纸片，怎么努力也驶不进别人的港湾”，站在热闹的街市，孤独总会悄然来袭，置身这壮阔的草山，思念漫溢为热泪盈眶，却发现自己终究走不出乌蒙山——不过是从此这个山头，奔向另一个山头。

四处看，慢慢走，脚步不再急促。熟悉的山风掠过，回望故园的方向，脑海里忽然蹦出当年写过的句子：“一个少年/以果实的颜色/放牧着山里人的生活/也放牧着自己的追求//书页哗哗/浇灌着饥渴/黑色的铅字和白色的羊群/历历在目/四野拥挤于眼睑/合上现实的窗子/一挥赶羊鞭/把羊/连同太阳一起赶下山……”那对脚尖都是走出大山的执念，想着山外的世界。一个日夜想着跨过大山的孩子，走得有多辛苦、到底能走多远难以预料，只有大山知道。山风再起，云雾散去，当阳光散射开来，风车叶片与金色的光芒一起转动，成了这片土地上新的翅膀。

溪边的小白花依旧开得纯粹，犹如当年的追风少年，俯身轻抚花瓣，露水沾湿指尖，已有冰凉的触感。我知道，有些羁绊不必挣脱，有些思念不必言说，那些关于出发与归来、坚守与释然的故事，都藏在这山山水水之间。既然选择了公路事业，就选择了远方，最后以路的方式，又回到起点，回到出发时的初心。

三迤正声

新元肇启

春日寄怀
胡洪斌

厉添岁序物华新，万壑云开拂袂尘。
且把晴光斟入盏，梅花先放一枝春。

新年抒怀
邱俊标

爆竹声喧新岁换，屠苏酒暖玉梅香。
明朝之我非今我，不待东风自启航。

恭贺新春
徐磊

彩云伴翼巡千里，福运盈滇惠万家。
共举金樽同贺岁，茶香酒馥染梅花。

新春偶得
陈庆洪

雨落山川满目新，花开绿野四时春。
曩裳不叹夕阳近，采把余晖散作晨。

感怀
李如珍

律转阳初动，风萧寒未收。
点苍飞玉蝶，洱海戏银鸥。

早发梅生蕊，新醅酒润喉。

闲庭辞旧岁，朝有稻粱稠。

贺新春
陶笛

破腊梅花淡淡香，寒酥映日现尧光。
霜啼千里传春信，风翻九霄呈吉祥。
素裹琼楼灯火璀璨，冰雕玉树管弦扬。
再温一盏屠苏酒，促膝围炉话岁长。

喜迎新元
崔素娟

斗柄回寅启瑞亥，新元肇泰晓光裁。
金蛇载梦翩然逝，骏马腾云奋鬣来。
窗外寒烟轻散去，心头暖意渐铺开。
同斟柏酒歌新岁，共沐晴光向远垓。

新年野步
张友福

微风一拂暖如春，放步池边岁又新。
出岫云由白舒卷，沿堤柳被绿延伸。
近无半点埃氛扰，远有十分诗意真。
脆脆声从何处觅，二三禽鸟最相亲。

鹤天鹅·迎春
朱龙英

夜雪初消岁始更，新阳冉冉晓烟澄。
风裁薄雾寒星淡，梅破疏枝漱气盈。

斟玉醴，理云筝，且听廊外试春声。

舒怀漫数檐冰坠，待润阶前绿意萌。

临江仙·迎新有作
陶鸿雁

新历翻开一页，指间岁月如弦。前尘
都作旧云烟。冷梅簪雪瘦，小字卧笺娘。

意绪旋于笔底，春风拂过眉边。万千

心愿只平安。流年轻入卷，美好自成篇。

汉宫春·岁暮深春
朱宝祥

马云跃新元，正滇云焕彩，瑞霞盈川。
苍峰积雪未化，似玉生烟。湖波潋滟，
映晴空、雁影翩翩。苗寨里、笙歌阵阵，
迎春鼓乐喧天。

遥想傣乡佳景，岭秀林竹翠，孔雀翩跹。
年糕软糯香溢，笑语缠绵。华堂聚首，
话桑麻、情谊绵绵。家国盛、同贺美酒，
共祈岁岁丰年。

本报美编 赵行伟 制图(AI辅助)

浪花(外二首)

田应时

渔村在漂流
浪花尾随紧贴大船的脸颊
顺势一路低吟喧嚷
而热辣日光下荡漾开去的波纹
波纹下面的波纹
海之眼
那深不可测的瞳孔
繁复是她
哑默是她
陆地与海洋相接
天空与大地相接
彼岸的岸
离我们时时近时远
一簇浪花激荡另一簇浪花

蓝天之镜

把一幅画挂到墙上
选择合适的位置 才能
容得下蓝天宽广之身
房间太小
画面上枝叶繁茂的苹果林
阳光下暖心的红土地
蓝天还是显得那么小
每次上楼 一抬头
蓝天明晃晃夺目
像一面镜子
倒映
一个谦卑的影子

火把果

看见她时 我垂下头
那火焰藏匿灌木丛下
火 呵
再看见她时
火势蔓延 地火
无人能触摸和采摘
隆冬 高原
山茶花在热闹的街头
火把果在山间沉默
这无数个迎春的火点
把酸甜送给人间
把红留给春天